

# СЛАВА СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ!



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

ГОД ИЗДАНИЯ  
XXVIII  
№ 29 (2991)  
ВТОРНИК  
8 МАРТА  
1966 года

ЦЕНА 2 КОП.

## С ПРАЗДНИКОМ 8 МАРТА!

СЕГОДНЯ советский народ и все прогрессивное человечество мира отмечают большой праздник — Международный женский день 8-е Марта. Он проходит в обстановке непреклонного роста авторитета страны Советов на планете, в условиях все крепнущей борьбы за мир на всем земном шаре.

Советские люди в эти дни с большим интересом и вниманием изучают проект Директив XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР. Он вызывает прилив новых творческих сил народа, подъем народной инициативы, размах соревнования за претворение в жизнь начертанных партией задач.

Весомый вклад в общее дело вносят наши советские женщины — активные строители коммунизма. Они трудятся на самых различных участках народного хозяйства, науки и культуры и всюду показывают добрый пример.

Кто в нашем районе не знает доярок колхоза „Коммунар“ Л. Шихову и Ю. Лукичеву, птичницу сельхозартели „Малокаменский“ А. Каргапольцеву, телятницу колхоза „Память Ленина“ В. Жукову, заведующую фермой сельхозартели имени Кирова Н. Безденежных.

По делам знатные труженицы занесены на Доски почета и в Книги трудовой славы. Именно благодаря славному трудовому

подвигу передовых животноводов и их подруг по труду наш район в прошлом году сделал шаг вперед в увеличении производства и продажи сельскохозяйственной продукции.

Авторитет и признание народа снискали своим беззаботным трудом и творческим горением учителя Пижемской и Тоншаевской школ О. Калитка и А. Степанова, железнодорожницы станции Тоншаево Г. Каримова и А. Лобастова, деревообрабочицы Пижемского леспромхоза Л. Головина и Е. Ануфриева, медицинский фельдшер Л. Марфинина, заведующая сельским клубом А. Голигорова. Да всех не назовешь! Их сотни, тысячи!

Будучи примерными на производстве, женщины много времени и сил отдают благодарному и благородному делу воспитания юного поколения нашей страны.

Они — энергичные общественницы. Многие из них принимают активное участие в работе партийных организаций и профсоюзов. Лучшие из лучших с честью выполняют свой долг, будучи избранными в Советы.

От души поздравляем наших женщин с Международным женским днем 8 Марта и желаем им новых и новых успехов в труде на благо Родины, счастья в личной жизни!

## ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛИ — РОДИНЕ

Лесозаготовители Унженского и Пижемского лесопунктов леспромхоза, в числе которых немало женщин, успешно выполнили двухмесячный план заготовки и отгрузки леса.

Так, унженцы (начальник В. Г. Созинов, секретарь парторганизации Д. Н. Трушков) дали сверх плана 753 кубометра, выполнив задание на 104,8

процента, пижемцы (п. о. начальника В. П. Шихов, секретарь парторганизации С. Н. Шишгин) — 2260 кубометров древесины.

## В ГУЩЕ НАШЕЙ ЖИЗНИ

Зенитный полк, куда попали юные патриоты, стоял на прикрытии важного стратегического объекта на Дальнем Востоке, который в то время находился под угрозой военного нападения Квантунской армии. Два года несла с честью боевую вахту у орудийного лафета боец-зенитчик Зоя Втюрина. На этой вахте она была принята кандидатом в члены КПСС.

Беззаветное служение Родине, добросовестное отношение к порученному делу — отличительные черты коммуниста З. Т. Борисовой. Велики и ответственные обязанности инженера по труду. Особенно сейчас, после сентябрьского Пленума ЦК КПСС: надо вводить хозрасчет, разрабатывать стимулирующие формы оплаты труда, решать многие другие вопросы.

— Волнуешься, споришь, доказываешь, убеждаешь, — делится своими мыслями Зоя Тимофеевна. — И какое большое моральное удовлетворение испытываешь каждый раз, когда после таких волнений, споров и дискуссий рождается истина, находишь правильное решение вопроса.

Много времени требует ответственная работа на производстве, но это не мешает женщине-инженеру быть хорошей женской-матерью. И девятиклассник Николай и семиклассник Виктор — примерные ученики, активные помощники в семье. К усидчивости и труду дети приучены с раннего детства. И в этом немалая заслуга матери.

Зоя Тимофеевна находит время и для участия в общественной работе. В течение ряда лет она избирается или в состав райкома КПСС, или в состав ревизионной комиссии. Она же член партбюро и руководитель женсовета при леспромхозе. Все это является выражением признательности человеку, заслужившему уважение и доверие людей своей чуткостью, честностью и трудолюбием.

Новых успехов Вам в работе и личной жизни, Зоя Тимофеевна, в день всенародного праздника женщин!

А. ВТЮРИН

Пос. Пижма.

У Зои Тимофеевны Борисовой, старшего инженера по труду Пижемского леспромхоза, двадцатилетний трудовой стаж, но она и сейчас хорошо помнит 1945 год, когда ее, выпускницу 10 класса, признали счетоводом на Смирновский участок.

— Очень хотелось учиться, — вспоминает Зоя Тимофеевна, — но мне пришлось из 10 класса уехать на рыхте окопов, а потом в армию...

1941 год. Война. Враг — на близких подступах к Москве. В Тоншаевский район стали прибывать эвакуированные. Среди учеников Тоншаевской средней школы появились новички с непривычными фамилиями: Зыскинд, Шмушкович, Короткевич... На стенах классов стали появляться газеты и монтажи с фотографиями и письмами бывших учеников, ставших воинами — фронтовиками. Среди старшеклассников началась волна патриотического движения: «На фронт! Добровольцами!»

В выпуске 1943 года из 29 учеников было 26 девушек. А среди них — неразлучные подруги Зоя Втюрина (Борисова), Галя Втюрина и Ольга Барабаева. Вместе, помогая друг другу, осваивали они школьную учебную программу, вместе переносили трудности и невзгоды на строительстве оборонительных рубежей в 1942 году и вместе, в мае 1943 года, явились в Тоншаевский райком ВЛКСМ за получением патентов в действующую армию.

# ПРИВЕТ ТЕБЕ И УВАЖЕНИЕ —

## МАТЕРИНСКОЕ СЕРДЦЕ

*Герой  
рядом с тобой*

**З**ИМНЕЕ утро. Освежает и бодрит морозный воздух, скрипит под ногами снег. Группами и в одиночку идут на работу люди. Среди них — работница нижнего склада Анна Васильевна Крайнова. Она, как и все, в рабочей фуфайке, валенках, голова повязана серым платком.

Что мы знаем об этой женщине? На первый взгляд, она кажется обычным человеком с обычной судьбой советской труженицы — матери. Как и ее подруги по работе, она только сейчас покинула семейный очаг, для того, чтобы вернуться к нему вновь после 7 часов общественно-полезного труда.

Пристальный взгляд позволяет заметить, как ее улыбка сменяется задумчивостью чуть прищуренных глаз. Но этому можно догадаться, что эта женщина прожила нелегкую жизнь.

— Да, это именно так, — говорит Анна Васильевна. — Воспитывать восемерых детей и одновременно работать на производство — это, конечно, не легко. Однако, на жизнь не обижается. Семья у нас дружная. А это много значит.

— Скажите, Анна Васильевна, какой день Вы считаете самым памятным в своей жизни?

К труженицам женщинам пяти континентов мира пришел праздник — Международный женский день 8 Марта, день их единения и солидарности в борьбе за лучшую жизнь, за счастье детей, за мир и социальный прогресс.

В нашей стране женщины встречают праздник новыми трудовыми успехами во всенародном соревновании в честь XXIII съезда родной ленинской партии, успехами во всех областях коммунистического строительства.

В этом году день 8 Марта у нас впервые объявлен нерабочим днем в ознаменование выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве, в защите Родины в годы Великой Отечественной войны, их героизма и самоотверженности на фронте и в тылу, а также отмечая большой вклад женщин в укрепление

— Это было в ноябре 1941 года. Мы жили в Московской области. Немецко-фашистские орды рвались к столице нашей Родины, уничтожая на своем пути все живое. Прошло три дня, как у меня появился первенец — дочка Зоя. Он у меня на руках, этот беспомощный, крохотный, живой комочек, завернутый в одеяло. Я иду по заснеженному полю, а враг стреляет из орудий, обстреливает и бомбит с самолетов. Мне надо добраться до родной деревни, к матери. Муж Сергей — на войне.

Смерть подстерегала буквально на каждом шагу.

### ЮРИЙ ВТЮРИН.

### ВАМ, ДОРОГИЕ!

*Вам счастье гордое  
завещано  
Краснознаменным  
октябрем,  
Вам, дорогие наши  
женщины,  
Сердца мужские отдаем.  
Чего дороже сущестует?  
Попробуй-ка купи,  
найди,  
Ведь даже в песне  
не напишется  
О кладе, что у нас  
в груди.  
Спешим на встречу  
с вами с песнею,  
Земной поклон,  
родные, вам,  
И жизнь дорогою  
чудесною  
Ведет нас к светлым  
маякам.  
Путей нам легких  
не обещано,  
Но с вами вместе  
мы идем.  
Вот почему вам, наши  
женщины,  
Сердца мужские отдаем.*

ние дружбы между народами и борьбу за мир.

Всей своей трудовой, общественно-политической деятельностью работницы и колхозницы, деятельности науки и культуры, матери и жены будут и впредь с неиссякаемой энергией крепить могущество Родины, активно бороться за сохранение мира на земле, за укрепление дружбы между народами.

Женщины Советского Союза и других социалистических стран идут в первых рядах международного демократического женского движения. Свободные и равноправные, счастливые и гордые, они от души желают, чтобы счастливую жизнь знали все их подруги за рубежом. И они горячо поддерживают борьбу женщин во всех странах за свободу и национальную независимость, за свои права, за светлую судьбу детей.

Все мы, дочери советского народа, с глубоким пониманием относимся к героической борьбе жен-

Совсем рядом раздался очередной взрыв вражеского артиллерийского снаряда. Я ложусь в снег и прикрываю ребенка своим телом. Так повторяется несчетное количество раз. От усталости и напряжения выбиваюсь из сил. Ощущается слабость неокрепшего после родов организма.

В одной деревне незнакомая мне женщина дала пальто. Завернув в него свою крохотную, драгоценную ношу, я стала передвигаться ползком и тянула волоком свое дитя. Кажется внутренний голос говорил мне: «Нет! Нет! Не оставлю! Если убьют, то пусть убивают вместе». Сила материнского чувства победила. Я добралась до дома. Мать уложила меня на печку. Мы обе с дочерью остались живы.

Да, остались живы... Дочь Зина окончила Арзамасский пединститут и в этом же городе работает учительницей. Она имеет свою семью. Вторая дочь, Надя, учится в Костроме, четверо ходят в школу...

Восемь сыновей и дочерей родила и воспитала эта скромная, рядовая советская женщина. Правительство наградило ее двумя «Медалями материнства» и двумя орденами «Материнская слава». Когда я смотрю на эти почетные знаки, то кажется, что лучи ореола славы исходят не от них, а от ее материнского сердца и согревают нашу жизнь, всех нас мужеством, стойкостью и трудолюбием.

Спасибо Вам, русские женщины — матери! Мы восхищаемся Вами!

М. ЗАМАШКИН.  
Пос. Пижма.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

личных участках колхозного производства.

Велика забота партии и правительства об охране материнства и младенчества. 41863 рубля получили многодетные матери района в 1965 году. Кроме того, 13565 рублей выплачено в качестве единовременных пособий женщинам — матерям за рождение третьего и каждого последующего ребенка. Всего за минувший год государственные пособия выплачивались 599 матерям.



У железнодорожников нет маленьких дел. Каждый выполняет большую работу, обеспечивающую нормальное движение грузов и перевозку пассажиров.

На станции Тоншаево старшим весовщиком более 20 лет работает Анна Алексеевна Лобастова. Она знает и любит свое дело. Во всем показывает хороший пример.

На снимке: А. А. Лобастова.

Фото Б. Василькова.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ СОЛИДАРНОСТЬ ЖЕНЩИН

Беседа с ответственным секретарем Комитета советских женщин  
З. Т. ФЕДОРОВОЙ

★ ★ ★  
школьно-письменные при-  
надлежности.

В демократическом женском движении земного шара, возглавляемом Международной демократической федерацией женщин, большое место занимает борьба за мир. Война особенно ненавистна женщинам, потому что она уносит миллионы жизней, которые матери дарят человечеству для мира, соединения, радости. Составляя половину человечества, женщины понимают, какая ответственность лежит на них перед детьми, своими народами, перед

всем человечеством. И они настойчиво борются за разоружение, мирное сосуществование, за прочный мир на земле.

Женщины участвуют в конгрессах мира, собирают подписи под воззваниями о запрещении атомного оружия, о заключении пакта мира, о создании безъядерных зон. Участвуют в массовых маршах, походах, безмолвных вахтах мира, проводят митинги протеста, обращаются с призывами к народам, парламентам и правительствам, к ООН и другим международным организациям. Тысячи женщин стран НАТО не так давно съехались в Гагауз и перед зданием, где заседал совет НАТО, выразили гневный протест против планов создания



# Поздравляю!

преподавателей Шайгинской средней школы Раису Ивановну Парфенову и Лидию Павловну Лопатину, отдающих все силы, знания и любовь свою благородному делу воспитания подрастающего поколения, с двадцатипятилетием педагогической деятельности.

Желаем им дальнейших успехов в труде, крепкого здоровья и счастья в личной жизни.

Одновременно приносим наши поздравления и лучшие пожелания Раисе Ивановне и Лидии Павловне по случаю Международного женского дня 8 Марта.

Доброго здоровья Вам, дорогие товарищи. Сейте разумное, доброе, вечное!

«Эту привычку к труду благородную нам бы не худо с тобой перенять...»

Н. А. Некрасов

Начало трудовой славы Клавдии Яковлевны Некрасовой—это начало колхозного движения на тоншаевщине. В те далекие военные годы на земельных площадях теперешнего колхоза «Коммунар» было организовано несколько маленьких коллективных хозяйств, объединявших, как правило, жителей одного населенного пункта.

Починок Увал, где проживали Некрасовы, входил в состав колхоза «Красный Орел». Это было то время, когда о тракторах и автомашинах до деревни доходили лишь загадочные слухи. Судьба артельного хозяйства целиком зависела от ручного труда.

Не все вступали в колхоз с серьезным намерением трудиться для общего блага. Были и такие, которые поначалу придерживались принципа: работать по желанию, а получать по едокам.

Не из таких была Клавдия Яковлевна. Прирож-

денным чутьем трудолюбивой крестьянки поняла она преимущество колхозного строя и стала агитировать за него не словами, а делом, личным примером в труде.

## РЯДОВАЯ ВЕЛИКОЙ АРМИИ ТРУДА

— Бывало, стогуешь сено, — вспоминает она, — смотришь, туча надвигается или вечер настигает. Хочется скорее дело довести до конца, а тут слышишь: «Хватит и так на метались. Кому много надо, пусть остаются, а мы — домой». Конечно,

— Может быть и пора, да рожь — то вот — вот осыпаться начнет. — Скажет так, улыбнется на девичью шутку и снова за дело. Молчат молодые, знают, что тетю Клаву не собьешь.

Лошадь запрячь, хлеб сеять пятерней из лукош-

### ЛЮДИ ЗЕМЛИ

спуску таким я не давала. Уговоры не помогают, стыдить начну.

В полном разгаре страха деревенская Проворно мелькает серп в соровистых руках Клавдии Яковлевны. Один за другим ложатся на стерню полные, тугие снопы золотистой ржи. Рядом, равняясь на Яковлевну, жнут другие колхозницы. Те, что помоложе, — не выдергивают: «Тетя Клава, серпы-то, наверное, устали, им отдохнуть пора...».

сионерки Клавдии Яковлевны Некрасовой. В них она видит и частицу своего труда. А в память об этом труде у нее — десятки благодарностей и других поощрений, да еще материальный достаток и обеспеченная старость.

Однако, и сейчас не сидится дома колхозной ветеранке. 175 трудодней выработала она в прошлом году и ее портрет красуется на колхозной Доске почета. Она из тех, кто не считает пенсию паспортом на старость.

В. ГОРЯЧЕВ.

### ТОНШАЕВСКОЙ

ка, скирду сложить не-проливную — на все хватало умения и смекалки у этой не знавшей усталости женщины.

Давно это было. Уже нет теперь починка Увал. Деревня Большой Лом, куда еще до войны переехали жить Некрасовы, сейчас является одной из бригад колхоза «Коммунар». До неизвестности изменился труд колхозного хлебороба. Радостно на душе от этих перемен у 75-летней колхозной пен-

## СКРОМНЫЕ ТРУЖЕНИЦЫ

— Почему плачешь, бабушка? — Такими словами встретила судебный исполнитель Лидия Егоровна Сучкова пожилую женщину, пришедшую в народный суд.

— Сын обижает. Отказывает в материальной помощи.

Внимательно выслушав посетительницу, Лидия Егоровна успокоила:

— Не расстраивайтесь. Обязательно найдем вашего сына и заставим его выполнить сыновий долг.

С 1946 года работает Лидия Егоровна в органах суда и за это время завоевала большой авторитет среди посетителей.

Грозой неплатильщиков алиментов называют ее те, кто стремится нарушить закон при исполнении судебных решений.

Двадцатипятилетней девушкой в 1947 году пришла на работу в народный суд Галина Павловна Трушкова. Она работает секретарем. Галина Павловна твердо усвоила, что людям надо относиться с душой, так как

в суд приходят с различными тяжелыми обидами не только на незнакомых людей, но порой на близкого человека. В этом деле нужна большая душевность. И секретарь суда посоветует, как написать заявление, какие документы приложить к нему, а если человек неграмотный, то напишет заявление сама.

Скромную, но нужную работу делают в суде делопроизводитель-машинистка Валентина Александровна Сырчина, секретари судебных заседаний Людмила Александровна Осипова и Валентина Андреевна Теплякова. Каждая из них, освоив свою работу, является неплохим помощником судей.

В день Международного женского праздника хочется пожелать этим скромным труженицам, выполняющим большую, нужную людям работу новых успехов в труде, хорошего здоровья и личного счастья.

В. БАРЫШЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Людмила Алымова на зимней Универсиаде в Италии завоевала бронзовую и серебряную медали.

Редакция газеты «Тоншаевский колхозник» поздравила нашу землячку с успехом и пожелала ей новых удач в спорте.

Людмила Ивановна прислала нам ответ.

— Дорогие земляки! — пишет она. — Очень тронута Вашим поздравлением! Горжусь тем, что своих первых, пусть небольших, спортивных успехов добилась на тоншаевской лыжне. Приношу большую благодарность моим школьным учителям, особенно Вадиму Дмитриевичу Комарову.

Я готовилась к соревнованиям очень серьезно, начиная с июля. Сейчас выступаю на Спартакиаде народов СССР в г. Свердловске.

Еще раз благодарю за внимание, поздравляю всех женщин Тоншаевского района с всенародным праздником 8 марта.

На снимке: Л. И. Алымова (Гончарук).



### НОВЫЕ СТИХИ

#### Напрасные усилия

Пишу и читаю. Десятый —  
Еще не ночная пора.  
За окнами — гулкий,  
косматый  
Буран, что начался вчера.  
— Тик-так, — говорят  
равномерно,  
Стенные напомнили мне,  
Зима контратакой, наверно,  
Рванулась навстречу весне.  
Напрасны старухи усилия,  
Разумней бы ей отступать.  
Вот так же и ночь бессильна  
Рождение дня задержать.

#### Коммунизма приметы вокруг

После каждой вечерней  
зари,  
В учреждениях,  
и в домах  
Все худеют календари,  
Возвещая о новых днях.  
Век грядущий, друзья,  
идет  
Яркой свежести, силы,  
красы.  
Регистрируют времени ход,  
По курантам равняясь,  
часы.  
Коммунизма приметы  
вокруг  
Развиваются зрямей всего.  
Что ты сделал сегодня,  
друг,  
Для быстрой победы  
его?  
В. КАШИН.

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

Тоншаевскому  
«Межколхозстрою»  
для работы в колхозах  
района

#### ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу  
**КАМЕНЩИКИ**  
**и ПЛОТНИКИ.**  
Оплата труда  
по договоренности.  
Обращаться: пос. Шайгино, Дом культуры,  
«Межколхозстрой».